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DANE OGÓLNE

Plan „bioz” opracowuje kierownik budowy, odpowiedzialny m.in. za organizacj  placu budowy. Kopia
uprawnie  kierownika budowy i szczegó owy zakres jego obowi zków powinny znajdowa  si  w biurze budowy.
Kierownik budowy zabezpiecza realizacj  budowy w oparciu o projekt wykonawczy oraz projekt organizacji ruchu
na czas budowy, za czony do dokumentacji technicznej.

Pracownicy zatrudnieni przy realizacji powinni posiada  niezb dne uprawnienia i kwalifikacje oraz
przeszkolenie BHP na zasadach wynikaj cych z obowi zuj cych przepisów , dla poszczególnych robót.

Plan „bioz” powinien zawiera  :
a/ imi  i nazwisko kierownika budowy
b/ nazw  inwestora i jego adres
c/ informacj  o przewidywanych zagro eniach mog cych wyst pi  na budowie
d/ informacj  o sposobie prowadzenia instrukta u pracowników przed przyst pieniem
do wykonywania robót budowlanych
e/ okre lenie zasad post powania w przypadku wyst pienia zagro enia
f/ konieczno  stosowania przez pracowników rodków ochrony indywidualnej
zabezpieczaj cych przed skutkami zagro .
g / informacje o miejscu po enia punktu pierwszej pomocy przedmedycznej na
zapleczu budowy
h/ informacje o najbli szej lokalizacji i numerze telefonu :
- punktu lekarskiego
- stra y po arnej
- posterunku Policji
i/ wskazanie miejsca przechowywania dokumentów budowy
j/ lokalizacj  pomieszcze  higieniczno-sanitarnych
k/ opis sposobu zachowania si  pracowników w przypadku uszkodzenia urz dze
uzbrojenia terenu ( np.gazoci gu, kabli elektrycznych, wodoci gu.)
l/ wskazanie sposobów szybkiej ewakuacji na wypadek po aru, awarii, lub innych
zagro .
ZAPOBIEGANIE NIEBEZPIECZE STWOM I DZIA ANIA INTERWENCYJNE
Na budowie powinny by  urz dzone punkty pierwszej pomocy obs ugiwane przez wyszkolonych w tym

zakresie pracowników.
Na widocznym miejscu powinien by  umieszczony wykaz zawieraj cy adresy i numery telefonów:
- najbli szego punktu lekarskiego
- najbli szej jednostki stra y po arnej
- posterunku policji
- najbli szego punktu telefonicznego (urz d pocztowy, budka telefoniczna, itp)
W razie wypadku przy pracy pracodawca jest obowi zany:
- podj  niezb dne dzia ania eliminuj ce lub ograniczaj ce zagro enie
- zapewni  udzielenie pierwszej pomocy osobom poszkodowanym
- ustali  w przewidzianym trybie okoliczno ci i przyczyny wypadku
- zastosowa  odpowiednie rodki zapobiegaj ce podobnym wypadkom.

ZAKRES ROBÓT OBEJMUJE :

wykonanie robót rozbiórkowych
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wykonanie robót ziemnych
wykonanie robót fundamentowych – podbicia fundamentów
wykonanie robót zbrojarskich i betoniarskich
wykonanie robót murarskich
rozbiórka stropu drewnianego wraz z wykonaniem stropu Rector
wymiana konstrukcji drewnianej dachu,
wykonanie robót instalacyjnych (elektrycznych i sanitarnych)
monta  stolarki okiennej i drzwiowej
wykonanie robót tynkarskich
wykonanie robót izolacyjnych
wykonanie robót posadzkowych
wykonanie robót dekarsko - blacharskich
wykonanie robót malarskich,
monta  armatury i przyborów sanitarnych
monta  pozosta ych elementów wyko czeniowych (drzwi wewn. itp.)

KOLEJNO  ROBÓT DO WYKONANIA

roboty przygotowawcze na placu budowy (ogrodzeni terenu prac, wykonanie zaplecza socjalnego
i zaplecza budowy)

roboty rozbiórkowe
wykonanie wykopów fundamentowych
wykonanie elbetowych aw fundamentowych – podbicia fundamentów
wykonanie robót murowych
wykonanie stropów,
monta  konstrukcji dachu
monta  stolarki okiennej i drzwiowej,
wykonanie instalacji wewn trznych (elektryczne, sanitarne)
wykonanie robót wewn trznych w budynku (tynki i roboty ok adzinowe cian)
wykonanie posadzki,
wykonanie pow ok malarskich,
pozosta e roboty wyko czeniowe
monta  urz dze  wewn trznych

ISTNIEJ CE OBIEKTY BUDOWLANE

Na terenie przeznaczonym pod inwestycj  obecnie znajduje si  budynek po by ej Pastorówce b cy
w zakresie opracowania. Nale y zwróci  szczególn  uwag  na prawid owe zabezpieczenie terenu przed dost pem
osób postronnych na teren budowy.

ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA MOG CE STWARZA  ZAGRO ENIE.

Zagro enia zwi zane z elementami zagospodarowania mog  wyst pi  w trakcie robót budowlanych,
mog  wynika  z przyj tej organizacji placu budowy, szczególnie w rejonie wjazdów i wej  przy ogrodzeniu terenu.

Przewidywane zagro enia podczas realizacji robót.
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Lp
Rodzaj zagro enia Skala

zagro enia
Miejsce zagro enia Czas wyst powania zagro enia

1 Wypadki komunikacyjne cz ste drogi komunikacyjne czas dojazdu, czas pracy, czas
powrotu

2 Obra enia na skutek uderze ,
przygniecenia

cz ste teren robót czas wykonywania pracy

3 Spadaj ce przedmioty cz ste teren robót czas wykonywania pracy

4 Obra enia cia a na skutek
kontakty z ostrymi

przedmiotami

cz ste teren robót Czas wykonywania pracy

5 Upadki cz ste teren robót Czas wykonywania pracy

6 Ha as sporadyczny teren robót Czas wykonywania pracy

7 Przemokni cie sporadyczny teren robót Czas wykonywania pracy

8 Osoby niepowo ane w miejscy
pracy

sta e teren robót Czas wykonywania pracy

W planie BIOZ nale y w szczególno ci uwzgl dni  specyfik  nast puj cych rodzajów robót:
wykonywanie wykopów o cianach pionowych bez rozparcia o g boko ci wi kszej ni  1,5 m
roboty, przy których wykonywaniu wyst puje ryzyko upadku z wysoko ci ponad 5,0 m ,
roboty stanu surowego i wyko czeniowe, z u yciem sprz tu i narz dzi mechanicznych i nap dem

elektrycznym,
roboty wykonywane przy u yciu d wigów  – roboty stanu surowego (transport materia ów, monta

elementów konstrukcyjnych).
W przypadku stosowania rusztowa  okre li  nale y w projekcie organizacji robót sposób posadowienia i

utwierdzenia przyj tych do stosowania rusztowa  oraz poda  rodzaje urz dze  i sprz tu, który b dzie u ywany
do podawania i transportu materia ów, elementów i substancji do wbudowania. Przy robotach ciesielskich i
dekarskich na wysoko ci stosowa  systemy zabezpiecze  wg przyj tej zak adowej (firmowej) specyfiki i strategii
oraz regulaminu dzia ania.

Pochylenie skarp wykopów stosowne do lokalnych warunków geologicznych nale y opisa  w planie
realizacji robót z uwzgl dnieniem sezonowo ci robót i mo liwo ci nag ej zmiany warunków atmosferycznych i
mo liwych skutków.

Zgodnie z zasadami BHP nale y oznakowa  ta mami wielokolorowymi z folii, trwale umocowanymi do
elementów stoj cych (s upki, stojaki, itp.) stref  wydzielon  do ochrony, przed dost pem dla osób postronnych
oraz wygrodzi  siatk  lub ogrodzeniem przestawnym miejsca prowadzenia robót. Winny one wydziela  plac
sk adowania materia ów, sprz tu i urz dze  s cych do prowadzenia robót oraz niezb dne jego zaplecze,
uwzgl dniaj ce wysi g maszyn i mo liwo  ich regulacji lub napraw.

Wokó  wydzielonych miejsc nale y rozmie ci  tablice ostrzegawcze z napisami: „Uwaga  wykopy”, „Uwaga
roboty na wysoko ci”, „Strefa niebezpieczna”, „Uwaga roboty budowlane”, „Uwaga praca na rusztowaniu”, itp.
dobrane do specyfiki zastosowanych rozwi za  w projekcie.

Szczególn  uwag  nale y  zwróci  na  zagro enia  dotycz ce  dzieci  i  m odzie y,  a  mog ce  wynika  z
niekontrolowanego dost pu do miejsc wydzielonych.

Teren budowy winien by  dostatecznie o wietlony na czas godzin wieczornych i nocnych, tak by atwo
by  dostrzegalny dla osób postronnych i mo liwy do obej cia.

Opis w planie powinien zawiera  charakterystyk  proponowanych maszyn, pojazdów i innych urz dze
cych do realizacji zada  z podaniem ich warunków u ytkowania w zakresie BHP i przepisów p.po .

INSTRUKTA  PRACOWNIKÓW
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Przed przyst pieniem do realizacji robót nale y przeprowadzi  instrukta  pracowników zgodnie z
obowi zuj cymi przepisami dotycz cymi zasad szkolenia w dziedzinie bezpiecze stwa i higieny pracy. Instrukta
pracowników wyznaczonych do wykonywania prac szczególnie niebezpiecznych musi obejmowa  w szczególno ci:

imienny podzia  pracy
kolejno  wykonywania zada
wymagania bezpiecze stwa i higieny pracy przy poszczególnych czynno ciach
Wszyscy pracownicy zatrudnieni przy robotach winni odby  przeszkolenie z zakresu przepisów BHP,

stosowanych w zak adzie pracy, a ponadto przed przyst pieniem do robót nale y przeprowadzi  w ród
pracowników  instrukta  dotycz cy powierzonego im stanowiska pracy.

Zasady post powania w przypadku wyst pienia zagro enia obejmuj  konieczno  powiadomienia
prze onych ( brygadzisty, majstra) i kierownika budowy, a w przypadkach zagro enia ycia ludzi wezwania drog
telefoniczn  jednostek ratunkowych (pogotowia, stra y po arnej, s b energetycznych, ochrona instalacji gazu
lub tp.) Szczegó owy sposób dzia ania poda  nale y w planie „bioz” zgodny z organizacj  firmy i wykonywanymi
zadaniami.

Stosowanie przez pracowników rodków ochrony indywidualnej, zabezpieczaj cych przed skutkami
zagro . Podczas prowadzenia robót wszyscy pracownicy na placu budowy winni by  wyposa eni w kaski i
ubrania ochronne. Okulary ochronne nale y stosowa  tak e podczas czynno ci zwi zanych z narzucaniem mas
betonowych nad pracownikiem oraz przy pracach takich jak wiercenie otworów, skuwanie elementów, czy
usuwanie rdzy. Szczegó owo nale y zapozna  pracowników z instrukcjami pos ugiwania si  sprz tem i
urz dzeniami stosowanymi do robót.

Zasady bezpo redniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi.
Przy pracach prowadzonych na rusztowaniach mo e zaistnie  szczególne niebezpiecze stwo zwi zane z

odpadaniem kawa ków elementów lub str ceniem odpadków znajduj cych si  na rusztowaniach.
Szczególne niebezpiecze stwo istnieje te  przy podejmowaniu wi kszych, transportowanych pionowo

elementów oraz ich sk adowaniu.
Wprowadzi  nale y system ostrzegania d wi kowego przed rozpoczynaniem tych prac, który b dzie

znany pracownikom. Do wszelkich prac niebezpiecznych nale y w projekcie organizacji robót wyznaczy  osoby,
których obowi zkiem b dzie nadzór nad przygotowaniem i przebiegiem tych prac.

TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE RODKI ZAPOBIEGAWCZE

rodki organizacyjne
aktualne badania wysoko ciowe pracowników,
ogólne i stanowiskowe szkolenie pracowników pod wzgl dem BHP,
instrukcji na poszczególnych stanowiskach robót ( przy w le betoniarskim, przy stanowisku stolarskim,

ciesielskim,  itp.)
roboty budowlane prowadzone pod ci ym nadzorem osób posiadaj cych wymagane uprawnienia

budowlane.
rodki techniczne

sprz t ochrony osobistej (odzie  robocza i ochronna),
sprz t zabezpieczaj cy (pasy bezpiecze stwa, okulary ochronne, nauszniki itp.)
wygrodzenie miejsc pracy, tablice ostrzegawcze.
W  planie  BIOZ  nale y  w  sposób  szczegó owy  okre li  w ciwe  rodki  techniczne  i  organizacyjne,

zapobiegaj ce niebezpiecze stwom wynikaj cym z wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego
zagro enia zdrowia lub w ich s siedztwie, w tym zapewniaj ce bezpieczn  i sprawn  komunikacj , umo liwiaj
szybk  ewakuacj  na wypadek po aru, awarii i innych zagro .
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Sposób przechowywania i przemieszczania materia ów, wyrobów, substancji oraz preparatów
niebezpiecznych na terenie budowy.

W projekcie wykonawczym i organizacji robót poda  nale y technologi  przyj tych rozwi za
szczegó owych w zakresie stosowanych materia ów do wbudowania oraz s cych do usprawnienia robót z
okre leniem stopnia ich niebezpiecznego oddzia ywania.

Dla ka dego rodzaju wyrobów, substancji i preparatów winna by  wyznaczona strefa bezpiecznego
przechowywania, szczególnie w  ich wzajemnym oddzia ywaniu.

Magazynki przechowywania rodków niebezpiecznych oznaczy  nale y tablicami ostrzegawczymi
umieszczonymi w widocznych miejscach, a dost p do nich powinny posiada  uprawnione osoby wyznaczone w
projekcie organizacji robót i planie „bioz”.

rodki techniczno -organizacyjne zapobiegaj ce niebezpiecze stwu w strefach szczególnego zagro enia
zdrowia.

Wykonywane  roboty,  prócz  cz ci  prac  przygotowawczych,  w  wi kszo ci  b  mia y  miejsce  na
rusztowaniach, gdzie istnieje konieczno  zapewnienia sprawnej komunikacji.

Zgodnie z przyj tym projektem organizacji robót nale y okre li  ilo  osób znajduj cych si  jednocze nie
w danych rejonach rusztowa  i ustali  zasady poruszanie si , pierwsze stwa przej cia, ostrzegania o zaj ciu cz ci
drogi itp.

Na drogach ewakuacji umie ci  nale y znaki wskazuj ce kierunek poruszania si  oraz zapozna
pracowników ze sposobami poruszania si  umo liwiaj cymi szybk  ewakuacj  na wypadek po aru, awarii lub
innych zagro .

W  planie  „bioz”  nale y  poda  informacje  ile  osób  i  na  jakich  wysoko ciach  od  siebie  mo e  pracowa
jednocze nie, co wynika  b dzie z organizacji robót lub poda , e nie istnieje takie rozwi zanie, gdy  s  to strefy
szczególnego zagro enia zdrowia.

WARUNKI BHP PRZY ROBOTACH

Przy wykonywaniu robót nale y zachowa  szczególn  ostro no  a w szczególno ci :
- Pracownicy przed przyst pieniem do pracy winny przej  przeszkolenie stanowiskowe oraz

posiada  wa ne badania lekarskie.
-  Niedopuszczalne jest dopuszczenie do pracy nieprzeszkolonych pracowników.
- Niedopuszczalne jest dotykanie elementów urz dze  b cych w ruchu lub pod napi ciem.
- W przypadku zaobserwowania uszkodze , urz dzenie nale y zatrzyma  i powiadomi

ciciela zak adu lub dozór techniczny.
- Przestrzega  warunki BHP odno nie ubioru na stanowiskach przy urz dzeniach b cych w

ruchu.
- Po zako czeniu zmiany stanowisko pracy oraz urz dzenia nale y pozostawi  w czysto ci.

WARUNKI BHP PRZY RUSZTOWANIACH

Rusztowania powinny:
- posiada  pomost o powierzchni roboczej wystarczaj cej dla zatrudnionych oraz do sk adowania

narz dzi i niezb dnej ilo ci materia ów,
- posiada  konstrukcj  dostosowan  do przeniesienia dzia aj cych obci ,
- zapewnia  bezpieczn  komunikacj  pionow  i swobodny dost p do stanowisk pracy,
- stwarza  mo no  wykonywania pracy w pozycji nie powoduj cej nadmiernego wysi ku,
- Rusztowania typowe powinny by  wykonane zgodnie z wymaganiami norm,
- Rusztowania nietypowe powinny by  wykonane zgodnie z projektem,
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- Rusztowania inwentaryzowane powinny by  zaopatrzone w atest wytwórni, a ich monta
powinien by  dokonywany zgodnie z instrukcj  producenta,

- Pracownicy zatrudnieni przy ustawianiu i rozbiórce rusztowa  powinni by  przeszkoleni w
zakresie wykonywania danego rodzaju rusztowa ,

- Przy wykonywaniu robót na wysoko ci pracownicy powinni by  zabezpieczeni pasami
ochronnymi z link  umocowan  do sta ych elementów konstrukcji budowli lub wznoszonych (rozbieranych)
rusztowa ,

- Przy wznoszeniu lub rozbiórce rusztowa  nale y wyznaczy  stref  niebezpieczn  i zabezpieczy
 w sposób okre lony w § 31.

Zabronione jest ustawianie i rozbieranie rusztowa :
- o zmroku, je eli nie zapewniono o wietlenia daj cego dobr  widoczno ,
- w czasie g stej mg y, opadów deszczu i niegu oraz go oledzi,
- podczas burzy i wiatru o szybko ci przekraczaj cej 10 m/sek.
- Wznoszenie lub rozbieranie rusztowa  w s siedztwie napowietrznych linii elektrycznych mo e

by  dokonywane wy cznie wtedy, gdy linie te s  usytuowane poza stref  niebezpieczn  okre lon  w § 31 i § 47;
w przeciwnym razie przed rozpocz ciem robót linie napowietrzne nale y wy czy  spod napi cia.

- ywanie beczek, skrzy , cegie , bloków betonowych itp. przedmiotów jako rusztowa  lub
podpór dla pomostów rusztowa  jest zabronione.

- ytkowanie rusztowania dopuszczalne jest po dokonaniu jego odbioru przez nadzór
techniczny, potwierdzonego zapisem w dzienniku budowy.

- Na rusztowaniu powinna by  wywieszona tablica informuj ca o dopuszczalnej wielko ci
obci enia pomostów.

- Obci anie pomostów rusztowa  materia ami ponad ustalon  ich no no  i gromadzenie si
pracowników na pomostach jest zabronione.

- Wchodzenie i schodzenie z rusztowa  powinno odbywa  si  w miejscach do tego
przeznaczonych.

- Wspinanie si  po stojakach, pod nicach, le niach i por czach rusztowa  jest zabronione.
- Piony komunikacyjne, schodnie i pomosty rusztowa  nale y utrzymywa  w czysto ci, a w

okresie zimy oczyszcza  ze niegu i posypywa  piaskiem.
- Pozostawianie narz dzi przy kraw dziach pomostów rusztowa  jest zabronione.
- Jednoczesna praca na dwóch pomostach roboczych znajduj cych si  w jednym pionie jest

dozwolona pod warunkiem zastosowania odpowiedniego zabezpieczenia, np. szczelnego daszku ochronnego.
- Rusztowania powinny by  sprawdzane okresowo, a ponadto po silnym wietrze, opadach

atmosferycznych i przerwach roboczych d szych ni  10 dni.
- Pod e (grunt, konstrukcja itp.), na którym ustawia si  rusztowanie, powinno zapewnia  jego

stabilno , mie  zapewnione sta e odwodnienie oraz odp yw wód opadowych od budynku.
- Dla rusztowa  nietypowych liczb  zakotwie  oraz wielko  si y kotwi cej nale y ka dorazowo

ustala  w zale no ci od rodzaju i wysoko ci tych rusztowa , przyjmuj c si  jednego zamocowania, której
sk adowa pozioma jest nie mniejsza ni  250 kG.

- Zakotwienia powinny by  rozmieszczane równomiernie na ca ej powierzchni ciany, przy której
znajduje si  rusztowanie. Poprzecznice w miejscach zakotwienia powinny by  dosuni te do ciany.

- Konstrukcja rusztowania nie powinna wystawa  poza najwy ej po on  lini  kotew wi cej ni
3 m, a pomost roboczy nie powinien by  umieszczony wy ej ni  1,5 m.

- Rusztowania stojakowe powinny mie  wydzielone bezpieczne piony komunikacyjne.
- Odleg  najbardziej oddalonego stanowiska pracy od pionu komunikacyjnego nie powinna

by  wi ksza ni  20 m.
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- No no  urz dzenia do transportu materia ów na wysi gnikach mocowanych do konstrukcji
rusztowania nie mo e przekracza  150 kg.

- Wielko  prze witu otworu w rusztowaniu dla przejazdu powinna by  dostosowana do gabarytu
pojazdów z adunkiem, a szeroko  otworu powinna by  nie mniejsza ni  3 m. Znajduj ce si  przy przeje dzie
stojaki nale y zabezpieczy  przed zmian  po enia (uderzeniem) za pomoc  odbojnic.

- Rusztowanie z rur stalowych powinno by  uziemione i posiada  instalacj  odgromow .
- Zrzucanie elementów rozbieranych rusztowa  jest zabronione.
- Na pomo cie rusztowania nie powinno przebywa  jednocze nie wi cej osób ni  przewiduje

instrukcja techniczno-ruchowa.
- Wykonywanie gwa townych ruchów, przechylanie si  przez por cze, gromadzenie materia ów i

narz dzi po jednej stronie rusztowania, opieranie si  o cian  budynku itp. przez osoby znajduj ce si  na
pomo cie jest zabronione.

- Pozostawianie na pomo cie rusztowania materia ów i narz dzi po zako czonej pracy jest
zabronione.

- Rusztowania przesuwne sk adane nale y u ytkowa  zgodnie z instrukcj  producenta.
- Droga, po której rusztowanie jest przesuwane, powinna by  wyrównana i utwardzona.

WARUNKI BHP PRZY ROBOTACH ZIEMNYCH

W razie prowadzenia robót ziemnych w bezpo rednim s siedztwie instalacji wodoci gowej,
kanalizacyjnej, elektrycznej, gazowej, centralnego ogrzewania itp., nale y okre li  bezpieczn  odleg  (w pionie
i  w  poziomie),  w  jakiej  mog  by  wykonywane  te  roboty  i  zapewni  nad  nimi  fachowy  nadzór  techniczny.
Odleg  t  okre la kierownictwo robót w porozumieniu z w ciwymi jednostkami, w których zarz dzie lub

ytkowaniu znajduj  si  te instalacje.
W razie przypadkowego odkrycia w trakcie wykonywania robót ziemnych jakichkolwiek przewodów

instalacji, o których mowa w ust. 1, nale y niezw ocznie przerwa  roboty do czasu ustalenia pochodzenia tych
instalacji i okre lenia, czy i w jaki sposób mo liwe jest w tym miejscu dalsze bezpieczne prowadzenie robót.

Kopanie rowów poszukiwawczych w celu ustalenia po enia przewodów, je eli odspajanie gruntu
odbywa  si  na  g boko  wi kszej  ni  40  cm,  powinno  odbywa  si  wy cznie  sposobem  r cznym  bez  u ycia
kilofów.

W razie ujawnienia w czasie wykonywania robót ziemnych niewypa ów lub przedmiotów trudnych do
identyfikacji nale y wszelkie roboty przerwa , a miejsce niebezpieczne ogrodzi  i oznakowa  napisami
ostrzegawczymi.

O znalezieniu niewypa u lub przedmiotu trudnego do identyfikacji nale y niezw ocznie zawiadomi
ciwy organ prezydium rady narodowej i organy Milicji Obywatelskiej.

Przy wykonywaniu wykopów na placach, ulicach, podwórzach i innych miejscach dost pnych dla osób nie
zatrudnionych przy robotach nale y wokó  wykopów ustawi  por cze ochronne i zaopatrzy  je w napis "osobom
postronnym wst p wzbroniony", a w nocy w czerwone wiat a ostrzegawcze.

Por cze  powinny  by  umieszczone na  wysoko ci  1,10  m ponad terenem i  ustawione w odleg ci  nie
mniejszej ni  1 m od kraw dzi wykopu.

W sytuacjach uzasadnionych wzgl dami bezpiecze stwa wykop nale y szczelnie przykry  balami.
Wykopy o cianach pionowych bez rozparcia lub podparcia (nie umocnione) mog  by  wykonywane tylko

w gruntach suchych, gdy teren przy wykopie nie jest obci ony w pasie o szeroko ci równej g boko ci wykopu, a
wykop wykonuje si :

1) w ska ach zwartych jednorodnych przy odspajaniu mechanicznym - do g boko ci 2 m,
2) w pozosta ych gruntach - do g boko ci 1 m.
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Przy zabezpieczeniu cian wykopów do g boko ci nie przekraczaj cej 4 m, w razie gdy w bezpo rednim
siedztwie wykopu nie przewiduje si  wyst pienia obci  spowodowanych przez budowle, rodki transportu,

sk adowany materia , urobek itp. oraz je eli warunki techniczne wykonania i odbioru robót nie stawiaj
ostrzejszych wymaga , nale y stosowa :

1) bale drewniane przy cienne o grubo ci co najmniej 50 mm kl. III/IV lub elementy profilowane z
blach stalowych o wytrzyma ci odpowiadaj cej balom drewnianym,

2) bale drewniane podrozporowe o grubo ci co najmniej 63 mm kl. III/IV,
3) bale drewniane podzastrza owe o grubo ci co najmniej 100 mm kl. III/IV,
4) okr glaki o rednicy w cie szym ko cu co najmniej 12 cm lub typowe rozpory stalowe,
5) zastrza y do zabezpieczenia podpartych cian wykopu, wykonane z okr glaków o rednicy

wynosz cej w cie szym ko cu co najmniej 20 cm.
Rozstaw podparcia lub rozparcia cian wykopów, o których mowa w ust. 1, powinien wynosi :
1) w uk adzie pionowym do 1 m,
2) w uk adzie poziomym do 1,5 m.
W razie g bienia wykopów w warunkach nie okre lonych w ust. 1 sposób podparcia lub rozparcia cian

wykopów powinien by  podany w dokumentacji technicznej.
Odeskowanie a urowe cian wykopów mo na stosowa  tylko w gruntach zwartych. Odeskowania tego

nie wolno stosowa  w okresie zimowym.
Bezpieczne nachylenie cian wykopów powinno by  okre lone w dokumentacji projektowej wówczas,

gdy:
1) roboty ziemne s  wykonywane w gruncie nawodnionym,
2) boko  wykopu wynosi wi cej ni  4 m,
3) gdy teren przy skarpie ma by  obci ony w pasie o szeroko ci równej g boko ci wykopu,
4) grunt stanowi  i y sk onne do p cznienia,
5) wykopy wykonuje si  na terenach osuwiskowych.
Przy wykonywaniu skarp o nachyleniu bezpiecznym nale y:
1) w pasie terenu przylegaj cego do górnej kraw dzi skarpy, na szeroko ci równej trzykrotnej

boko ci wykopu, wykona  spadki terenu umo liwiaj ce atwy odp yw wód opadowych w kierunku od wykopu,
2) likwidowa  naruszenie struktury gruntu skarpy przez usuni cie gruntu naruszonego, z

zachowaniem bezpiecznych nachyle  w ka dym punkcie skarpy,
3) sprawdza  skarpy po deszczu, mrozie lub po d szej przerwie w pracy.
Je eli wykop osi gnie g boko  wi ksz  ni  1 m od poziomu terenu nale y wykona  bezpieczne zej cie

(wyj cie) dla pracowników.
Odleg  mi dzy zej ciami (wyj ciami) do wykopu nie powinna przekracza  20 m.
Schodzenie do wykopu i wychodzenie z niego po rozporach oraz pos ugiwanie si  urz dzeniami s cymi

do wydobywania urobku do przewozu pracowników jest zabronione.
Ka dorazowe rozpocz cie robót w wykopie wymaga sprawdzenia stanu jego obudowy lub skarp.
Zabronione jest sk adowanie urobku i materia ów:
1) w odleg ci mniejszej ni  1 m od kraw dzi wykopu, je eli ciany jego s  obudowane, a obudowa

jest obliczona na dodatkowe obci enie naziomem,
2) w granicach klina od amu gruntu, je eli ciany wykopu nie s  umocnione.
Ruch rodków transportowych przy wykopach powinien odbywa  si  poza klinem od amu gruntu.
Przy zasypywaniu obudowanych wykopów deskowanie nale y usuwa  stopniowo, poczynaj c od dna

wykopu, w miar  jego zasypywania.
Deskowanie mo na usuwa  jednorazowo z wykopów wykonanych:
1) w gruntach spoistych - nie wi cej ni  na 0,5 m,
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2) w pozosta ych gruntach - nie wi cej ni  na 0,3 m.
Elektryczne podgrzewanie (rozmra anie) gruntu mo e by  przeprowadzane na podstawie instrukcji

uwzgl dniaj cej warunki miejscowe, opracowanej przez kierownictwo zak adu pracy.
Teren, na którym odbywa si  elektryczne podgrzewanie gruntu, nale y ogrodzi  i oznakowa  tablicami

ostrzegawczymi. O zmroku i w porze nocnej ogrodzony teren powinien by  o wietlony.
Na terenie, na którym prowadzone jest elektryczne podgrzewanie gruntu, w ci gu ca ej doby powinna

by  zapewniona obecno  fachowych pracowników obs uguj cych urz dzenia elektryczne. Obs uga powinna mie
zapewnion  dobr  widoczno  podgrzewanego terenu i mo liwo  natychmiastowego wy czenia napi cia z
punktu obserwacyjnego.

Po ka dym przesuni ciu instalacji elektronagrzewu na nowe miejsce nale y sprawdzi  stan izolacji
przewodów, rodków ochronnych i ogrodzenia.

WARUNKI BHP PRZY ROBOTACH IZOLACYJNYCH, ANTYKOROZYJNYCH I DEKARSKICH

Na dachach krytych elementami, których wytrzyma  nie zapewnia bezpiecznego przebywania na nich
pracowników, nale y uk ada  przeno ne mostki zabezpieczaj ce.

Przy wykonywaniu pokrycia dachów p askich w pobli u kraw dzi dachu nale y zabezpieczy  pracownika
za pomoc  pasa ochronnego z link  zamocowan  do sta ych cz ci konstrukcji obiektu.

Pracowników zatrudnionych na dachu o pochyleniu wi kszym ni  20%, je eli nie stosuje si  rusztowa
ochronnych, nale y zabezpieczy  przed upadkiem za pomoc  pasów ochronnych lub innych urz dze .

Materia y sk adowane na dachu nale y zabezpieczy  przed spadni ciem.
Kot y do podgrzewania mas bitumicznych powinny by  zaopatrzone w pokrywy.
Kot y i zbiorniki do podgrzewania i transportu r cznego mas bitumicznych powinny by  wype niane

najwy ej do 3/4 ich wysoko ci.
Przewóz mas bitumicznych powinien odbywa  si  w szczelnie zamkni tych zbiornikach.
Mieszanie asfaltu z benzyn  powinno odbywa  si  w odleg ci nie mniejszej ni  50 m od ród a

otwartego ognia i przy u yciu wy cznie drewnianych mieszade .
Wlewanie podgrzanego asfaltu do benzyny powinno odbywa  si  przy sta ym mieszaniu. Nie wolno

wlewa  benzyny do asfaltu.
ywanie do rozcie czania asfaltu benzyny etylizowanej i benzenu jest zabronione.

W odniesieniu do stanowisk pracy maj  zastosowanie ogólnie obowi zuj ce przepisy B.H.P. Szczegó owe
warunki B.H.P. okre lone zosta y w Rozp. Min. Odbudowy oraz Pracy i Opieki Spo ecznej z dn. 21.03.1947r. (Dz.
U. nr 30 z dn. 29.03 1947r.).

ZAGRO ENIA DODATKOWE

Ze wzgl du na fakt, i  prace budowlane prowadzone b  w pobli u innych  zabudowa  zaleca si
zastosowanie szczególnych rodków ostro no ci, uniemo liwiaj cych dost p osób postronnych bezpo rednio do
terenu robót. Zastosowa  nale y sta e zabezpieczenia odgradzaj ce osoby postronne od miejsca robót oraz miejsc
sk adowania materia ów budowlanych.

Wykopy nale y bezwzgl dnie zabezpieczy  sposób uniemo liwiaj cy dost p i wpadni cie niepowo anym
osobom.

Opracowa :
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